

Круглый стол «Смертная казнь и пожизненное лишение свободы как виды наказания в новой редакции Уголовного кодекса»

19 февраля 2013 года, г. Астана

Уважаемые участники круглого стола!

За последние полвека во всем мире наблюдается тенденция к отмене смертной казни и ограничению сферы ее применения. По сути, сегодня смертная казнь сохраняется только в пяти государствах: Китае, Иране, Пакистане, Саудовской Аравии и США. В этих странах зарегистрировано 93% фактов смертной казни. В остальном мире смертная казнь, если и существует законодательно, то, как правило, фактически не реализуется.

Казахстан не стал исключением общемирового тренда. Начиная с декабря 2003 года в Казахстане действует мораторий на исполнение смертной казни. Около десяти лет этот вид наказания не применяется на практике.

Глава государства четко обозначил курс на поэтапное сокращение использования смертной казни вплоть до ее окончательной отмены. В этой связи сегодня, согласно Концепции правового развития Республики Казахстан, нам нужно тщательно проработать вопрос использования этого вида наказания в новом Уголовном кодексе. Следует свести количество норм, где предусмотрена смертная казнь, к минимуму.

Одновременно настало время задуматься над альтернативами смертной казни, которые мы используем. В Казахстане такой альтернативой является пожизненное лишение свободы. На сегодняшний день данный вид наказания отбывает более ста лиц.

Правозащитных контекстов в связи с отбытием этими людьми пожизненного лишения свободы много. Настало время решить – какова цель и суть их наказания. Необходимо тщательно вести работу по реабилитации таких осужденных, психологической оценке. Кто-то из них получит право на условно-досрочное освобождение (УДО), кто-то нет. Однако право апеллировать на УДО имеют все, поэтому необходимо начать подготавливать осужденных к этому.

Другой контекст этой проблемы – те 27 человек, которые право на УДО не имеют. Смертная казнь для них была заменена пожизненным лишением свободы. Этот вопрос неоднократно поднимался, многие эксперты и юристы соглашаются, что нынешняя норма в УК дискриминационная. В связи с новой редакцией УК настало время пересмотреть эту норму.

Вопрос о том, что происходит с наиболее серьезными преступлениями и как выглядят наши самые суровые наказания имеет принципиальное значение для всей системы наказаний. Данный вопрос -ключевой для нового УК.

В этой связи, отрадно, что дискуссии в Парламенте, пока еще неформальные, в отношении нового кодекса мы начинаем с вопроса о смертной казни.

Спасибо. Конструктивных нам всем дискуссий.